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1. Wstęp

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej  specyfikacji technicznej  są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót związanych z wykonywaniem warstwy wiążącej nawierzchni z betonu 
asfaltowego w związku z budową drogi w miejscowości Borsk, gmina Karsin. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót na drogach. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonywaniem warstwy wiążącej z betonu asfaltowego i obejmują: 

 ułożenie warstwy wiążącej z betonu asfaltowego AC16W o grubości 5 cm 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Mieszanka mineralna (MM) - mieszanka kruszywa i  wypełniacza  mineralnego o 
określonym składzie i uziarnieniu. 

1.4.2. Mieszanka mineralno-asfaltowa (MMA) - mieszanka mineralna z odpowiednią ilością 
asfaltu lub polimeroasfaltu, wytworzona na gorąco, w określony sposób, spełniająca 
określone wymagania. 

1.4.3. Beton asfaltowy (BA) - mieszanka mineralno-asfaltowa ułożona i zagęszczona. 

1.4.4. Środek adhezyjny - substancja powierzchniowo czynna, która poprawia adhezję 
asfaltu do materiałów mineralnych oraz zwiększa odporność błonki asfaltu na 
powierzchni kruszywa na odmywanie wodą; może być dodawany do asfaltu lub do 
kruszywa. 

1.4.5. Podłoże pod warstwę asfaltową - powierzchnia przygotowana do ułożenia warstwy 
z mieszanki mineralno-asfaltowej. 

1.4.6. Asfalt upłynniony - asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 

1.4.7. Emulsja asfaltowa kationowa - asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego 
asfaltu w wodzie. 

1.4.8. Próba technologiczna – wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej w celu 
sprawdzenia, czy jej właściwości są zgodne z receptą laboratoryjną. 

1.4.9. Odcinek próbny – odcinek warstwy nawierzchni (o długości, co najmniej 50 m) 
wykonany w warunkach zbliżonych do warunków budowy, w celu sprawdzenia pracy 
sprzętu i uzyskiwanych parametrów technicznych robót. 

1.4.10. Kategoria ruchu (KR) – obciążenie drogi ruchem samochodowym, wyrażone w osiach 
obliczeniowych (100 kN) na obliczeniowy pas ruchu na dobę. 

1.4.11. Pozostałe określenia  podstawowe są  zgodne  z  odpowiednimi  polskimi  normami 
i z definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 



ST D.05.03.05. 
- 140 - 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
1.5. 

2. Materiały

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST 
D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

Materiał Kategoria ruchu 
KR1÷KR2 

Mieszanki mineralno-asfaltowa o wymiarze D,[mm] 16 
Granulat asfaltowy o wymiarze U, [mm] 16 

Lepiszcze asfaltowe 50/70 
Kruszywa mineralne Tablica 1; 2; 3 niniejszych ST 

2.2. Asfalt Należy stosować asfalt drogowy 50/70, spełniający wymagania określone w PN- 
EN 12591:2010. 

Tablica 1a. Wymagane właściwości asfaltu 50/70 

Lp. Właściwości Metoda badań Wymagania
1 Penetracja w 25oC, 0,1 mm PN-EN 1426 50 – 70
2 Temperatura mięknienia, oC PN-EN 1427 46 – 54
3 Temperatura zapłonu, nie mniej niż, oC PN-EN 22592 230
4 Zawartość składników rozpuszczalnych, nie mniej niż, % m/m PN-EN 12592 99
5 Zmiana masy po starzeniu, nie więcej niż, % m/m PN-EN 12607-1 0,5
6 Pozostała penetracja po starzeniu, nie mniej niż, % PN-EN 1426 50
7 Wzrost temperatury mięknienia po starzeniu, nie więcej niż, oC PN-EN 1427 48
8 Temperatura łamliwości, nie więcej niż, oC PN-EN 12593 -8

2.3. Wypełniacz 

Należy  stosować  wypełniacz  wapienny,  spełniający  wymagania  określone  w  PN-EN 
13043:2004 dla wypełniacza podstawowego. 

Przechowywanie wypełniacza powinno być zgodne z PN-EN 13043:2004. 

Tablica 2.   Wymagane właściwości wypełniacza do warstwy wiążącej z betonu asfaltowego 

Właściwości wypełniacza 

Wymagania w zależności od kategorii 

ruchu 

KR1÷KR2

Uziarnienie według PN‐EN 933‐10: zgodne z tablicą 24 w PN‐EN 13043 

Jakość pyłów według PN‐EN 933‐9, kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Zawartość wody według PN‐EN 1097‐5, nie wyższa niż: 1 % (m/m) 

Gęstość ziaren według PN‐EN 1097‐7 deklarowana przez producenta 

Wolne przestrzenie w suchym zagęszczonym wypełniaczu 

według PN‐EN 1097‐4, wymagana kategoria: 
V28/45 
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Właściwości wypełniacza 

Wymagania w zależności od kategorii 

ruchu 

KR1÷KR2

Przyrost temperatury mięknienia według PN‐EN 13179‐1,

wymagana kategoria: 
∆R&B8/25 

Rozpuszczalność w wodzie według PN‐EN 1744‐1, kategoria 

nie wyższa niż: 
WS10 

Zawartość CaCO3 w wypełniaczu wapiennym według PN‐EN 

196‐2, kategoria nie niższa niż: 
CC70 

Zawartość wodorotlenku wapnia w wypełniaczu mieszanym, 

wymagana kategoria: 
K a Deklarowana 

„Liczba asfaltowa” według PN‐EN 13179‐2, wymagana 

kategoria: 
BNDeklarowana 

Można stosować pyły z odpylania, pod warunkiem spełnienia wymagań jak dla wypełniacza 
zgodnie z p. 5 PN-EN 13043. Proporcja pyłów i wypełniacza wapiennego powinna być tak 
dobrana, aby kategoria zawartości CaCO3 w mieszance pyłów i wypełniacza wapiennego nie 
była niższa niż CC70. 

2.4. Kruszywo 

W zależności od kategorii ruchu i warstwy należy stosować kruszywa podane w tablicy 3 
i 4. 

Jeżeli do produkcji mieszanki mineralno-asfaltowej przewiduje się stosowanie kruszywa 
drobnego  łamanego  i  niełamanego,  to  należy  przyjąć  proporcję  kruszywa  łamanego  do 
niełamanego co najmniej 50/50. 

Składowanie kruszywa powinno odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 

Tablica 3.   Wymagane właściwości kruszywa grubego do warstwy wiążącej z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od kategorii 

ruchu 

KR1÷KR2 KR3÷KR4

Uziarnienie według PN‐EN 933‐1; kategoria nie niższa niż: GC85/20 

Tolerancja uziarnienia; odchylenia nie większe niż według 

kategorii: G20/17,5 

Zawartość pyłów według  PN‐EN 933‐1; kategoria nie wyższa 

niż: 
f2 
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Kształt kruszywa według PN‐EN 933‐3 lub według PN‐EN 

933‐4; kategoria nie wyższa niż: 
FI35 

lub SI35 

Procentowa zawartość ziaren o powierzchni przekruszonej i 

łamanej w kruszywie grubym według PN‐EN 933‐5; kategoria 

nie niższa niż: 
Cdeklarowana 

Odporność kruszywa na rozdrabnianie według normy PN‐EN 

1097‐2, badana na kruszywie o wymiarze 10/14 , rozdział 5; 

kategoria nie wyższa niż: 
LA35 

Gęstość ziaren według PN‐EN 1097‐6, rozdz. 7, 8 lub 9: deklarowana przez producenta 

Nasiąkliwość według PN‐EN 1097‐6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez producenta 

Mrozoodporność według PN‐EN 1367‐1 badana na kruszywie 

o wymiarze 8/11, 11/16 lub 8/16; kategoria nie wyższa niż:
F2 

„Zgorzel słoneczna” bazaltu według PN‐EN 1367‐3, 

wymagana kategoria: 
SBLA 

Skład chemiczny ‐ uproszczony opis petrograficzny według 

PN‐EN 932‐3: 
deklarowany przez producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie według PN‐EN 1744‐1 p. 14.2, 

kategoria nie wyższa niż: 
mLPC 0,1 

Rozpad krzemianu dwuwapniowego w kruszywie z  żużla 

wielkopiecowego chłodzonego powietrzem według PN‐EN 

1744‐1, p. 19.1: 
wymagana odporność 

Rozpad związków żelaza w kruszywie z żużla 

wielkopiecowego chłodzonego powietrzem według PN‐EN 

1744‐1, p. 19.2: 
wymagana odporność 

Stałość objętości kruszywa z żużla stalowniczego według PN‐ 

EN 1744‐1, p. 19.3; kategoria nie wyższa niż: 
V3,5 

Tablica 4a. Wymagane właściwości kruszywa niełamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do D ≤ 
8 mm do warstwy wiążącej, wyrównawczej i wzmacniającej z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od kategorii 

ruchu 

KR1÷KR2

Uziarnienie według PN‐EN 933‐1, wymagana kategoria: GF85 lub GA85

Tolerancja uziarnienia; odchylenie nie większe niż 

według kategorii: 
GTCNR 
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Zawartość pyłów według PN‐EN 933‐1, kategoria nie 

wyższa niż: 
f10 

Jakość pyłów według PN‐EN 933‐9; kategoria nie wyższa 

niż: 
MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 

wydzielonego z kruszywa o ciągłym uziarnieniu według 

PN‐EN 933‐6, rozdz. 8, kategoria nie niższa niż: 
EcsDeklarowana 

Gęstość ziaren według PN‐EN 1097‐6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez producenta 

Nasiąkliwość według PN‐EN 1097‐6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN‐EN 1744‐1 p. 

14.2, kategoria nie wyższa niż: 
mLPC 0,1 

Tablica 4b. Wymagane właściwości kruszywa łamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do D ≤ 8 mm 
do warstwy wiążącej, wyrównawczej i wzmacniającej z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w zależności od kategorii 

ruchu 

KR1÷KR2 

Uziarnienie według PN‐EN 933‐1, wymagana kategoria: GF85 lub GA85 

Tolerancja uziarnienia; odchylenie nie większe niż według 
kategorii: GTCNR 

Zawartość pyłów według PN‐EN 933‐1, kategoria nie 
wyższa niż: 

f16 

Jakość pyłów według PN‐EN 933‐9; kategoria nie wyższa 
niż: 

MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 
wydzielonego z kruszywa o ciągłym uziarnieniu według 
PN‐EN 933‐6, rozdz. 8, kategoria nie niższa niż: 

Ecs deklarowana 

Gęstość ziaren według PN‐EN 1097‐6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez producenta 

Nasiąkliwość według PN‐EN 1097‐6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN‐EN 1744‐1 p. 
14.2, kategoria nie wyższa niż: 

mLPC0,1 

2.5. Granulat asfaltowy 

W przypadku, gdy do wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej stosowany jest dodatek 
granulatu asfaltowego, to musi on spełniać wymagania podane w listopadowej wersji WT-2 
2014 – część I. 

W przypadku dozowania granulatu asfaltowego metodą „na zimno” czyli bez wstępnego 
ogrzewania dopuszcza się stosowanie jego w ilości nie większej niż 20 % w stosunku do mma. 
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W przypadku dozowania granulatu asfaltowego „metodą na gorąco” czyli ze wstępnym 
ogrzewaniem dopuszcza się stosowanie jego w ilości nie większej niż 30 % w stosunku do mma 

Do produkcji mieszanek mineralno–asfaltowych z zastosowaniem dodatku granulatu nie 
dopuszcza się stosowania środków obniżających lepkość asfaltu. 

Zastosowanie dodatku granulatu asfaltowego nie może obniżyć właściwości mieszanki 
mineralno–asfaltowej. 

2.6. Środek adhezyjny 

W przypadku konieczności zastosowania środka adhezyjnego należy użyć środek, którego 
przydatność została potwierdzona podczas wcześniejszych zastosowań. 

2.7. Samoprzylepna taśma asfaltowa 

Do uszczelnienia połączeń technologicznych (tj. złączy podłużnych i poprzecznych z tego 
samego materiału wykonywanego w różnym czasie oraz  spoin stanowiących połączenia 
różnych materiałów lub połączenie warstwy asfaltowej z urządzeniami obcymi w nawierzchni 
lub ją ograniczającymi, należy stosować: 

 materiały   termoplastyczne,   jak   taśmy   topikowe   bitumiczne   np:   bitumiczno- 
elastomerowe lub asfaltowo-polimerowe rozkładane ręcznie 

3. Sprzęt

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania nawierzchni z betonu asfaltowego 

Wykonawca przystępujący do wykonania  warstw nawierzchni z betonu asfaltowego 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

3.2.1. wytwórni  (otaczarki)  o  mieszaniu  cyklicznym  lub  ciągłym  do  
wytwarzania mieszanek mineralno-asfaltowych, 

3.2.2. rozkładarką gąsienicową z elektronicznym sterowaniem równości 
układanych warstw, 

3.2.3. skrapiarką na podwoziu samochodowym, 
3.2.4. walców lekkich, średnich i ciężkich, 
3.2.5. walców stalowych gładkich, 
3.2.6. walców ogumionych, 
3.2.7. szczotek mechanicznych lub/i innych urządzeń czyszczących, 
3.2.8. samochodów samowyładowczych z przykryciem lub termosów. 

4. Transport

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów 

4.2.1. Asfalt 

Asfalt należy przewozić zgodnie z zasadami podanymi w przepisach (lub np. w PN-C- 
04024:1991). 
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Transport asfaltów drogowych może odbywać się w: 

 cysternach kolejowych, 
 cysternach samochodowych, 
 bębnach blaszanych, 

lub innych pojemnikach stalowych, zaakceptowanych przez Inżyniera. 

4.2.2. Wypełniacz 

Wypełniacz luzem należy przewozić w cysternach przystosowanych do przewozu 
materiałów sypkich, umożliwiających rozładunek pneumatyczny. 

Wypełniacz workowany można przewozić dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczony przed zawilgoceniem i uszkodzeniem worków. 

4.2.3. Kruszywo 

Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach 
zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami 
kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym zawilgoceniem. 

4.2.4. Mieszanka betonu asfaltowego 

Mieszankę   betonu   asfaltowego   należy   przewozić   pojazdami   samowyładowczymi 
z przykryciem w czasie transportu i podczas oczekiwania na rozładunek. 

Czas  transportu  od  załadunku  do  rozładunku  nie  powinien  przekraczać  2  godzin 
z jednoczesnym spełnieniem warunku zachowania temperatury wbudowania. 

Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni 
wyposażonej w system ogrzewczy. 

5. Wykonanie robót

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

Przed przystąpieniem do robót, w terminie nie krótszym niż 3 tygodnie przed rozpoczęciem 
robót (uzgodnionym z Inżynierem), Wykonawca dostarczy Inżynierowi do akceptacji projekt 
składu mieszanki mineralno-asfaltowej oraz wyniki badań laboratoryjnych poszczególnych 
składników i próbki materiałów pobrane w obecności Inżyniera do wykonania badań 
kontrolnych przez Inwestora. 

Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej polega na: 

5.2.1. doborze składników mieszanki mineralnej, 
5.2.2. doborze optymalnej ilości asfaltu, 
5.2.3. określeniu jej właściwości i porównaniu wyników z założeniami projektowymi. 

Receptury  powinny  być  opracowane  przez  laboratorium  Wykonawcy  w  oparciu 
o następujące źródła:

5.2.4. założenia materiałowe ujęte w PZJ, 
5.2.5. wytyczne niniejszej Specyfikacji, 
5.2.6. normy: 

Krzywa uziarnienia mieszanki mineralnej powinna mieścić się w polu dobrego uziarnienia 
wyznaczonego przez krzywe graniczne. 



ST D.05.03.05. 
- 146 - 

Tablica 5.   Rzędne krzywych granicznych uziarnienia mieszanki mineralnej betonu asfaltowego do warstwy 
wiążącej oraz kategoria zawartości asfaltu. 

Lp Właściwość Przesiew [%(m/m)]

AC 16 W 
KR1÷2

Wymiar sita #, (mm) od do 

1 31,5 - - 

2 22,4 100 - 

3 16 90 100 

4 11,2 65 80 

5 8 - - 

6 2 25 55 

7 0,125 5 15 

8 0,063 3,0 8,0 

9 Zawartość lepiszcza Bmin4,4 

Minimalna zawartość lepiszcza (kategoria Bmin) jest to taka zawartość asfaltu całkowitego, 
która dodana do optymalnej mieszanki kruszywa pozwala na osiągniecie projektowanych 
właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej. Jeżeli stosowana mieszanka mineralna ma inną 
gęstość (pα) niż 2,650 Mg/m3 - to do wyznaczenia minimalnej zawartości lepiszcza podaną 
wartość Bmin należy pomnożyć przez współczynnik a według równania: 

ρa    - gęstość mieszanki mineralnej 

Tablica 6b. Wymagania dla mieszanki mineralno- asfaltowej dla KR 1-2 oraz wykonanej warstwy 

Właściwość 
Warunki 

zagęszczania wg
PN-EN 13108-

20 

Metoda i warunki 
badania 

Wymiar mieszanki 

AC 16 W 

Zawartość 
wolnych 
przestrzeni 

C.1.2, ubijanie, 
2 × 50 uderzeń PN-EN 12697-8, p. 4 Vmin3,0 

Vmax6,0 

Wolne przestrzenie 
wypełnione lepiszczem 

C.1.2, ubijanie, 
2 × 50 uderzeń PN-EN 12697-8, p. 5 VFBmin60

VFBmin80 

Zawartość wolnych 
przestrzeni w 
mieszance mineralnej 

C.1.2, ubijanie, 
2 × 50 uderzeń 

PN-EN 12697-8, p. 5 
VMAmin14 

Odporność na 
działanie wody 

C.1.1, ubijanie, 
2 × 35 uderzeń 

PN-EN 12697-12, 
przechowywanie w 400C z 
jednym cyklem zamrażania, 
badanie w  250C 

ITSR80 
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Zastosowane kruszywo mineralne i lepiszcze asfaltowe powinny wykazywać odpowiednie 
powinowactwo fizykochemiczne, gwarantujące odpowiednią przyczepność (adhezję) lepiszcza 
do kruszywa i odporność mieszanki mineralno-asfaltowej na działanie wody. W celu poprawy 
powinowactwa lepiszcza asfaltowego  do  kruszywa należy  stosować środki poprawiające 
adhezję. Środek adhezyjny i jego ilość powinny być dostosowane do konkretnej pary kruszywo- 
lepiszcze. Ocenę przyczepności należy określić na wybranej frakcji mieszanki mineralnej wg 
PN-EN 12697-11, metoda A, Przyczepność lepiszcza do kruszywa powinna wynosić co 
najmniej 80% po 6 godzinach badania. 

5.3. Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

Mieszankę mineralno-asfaltową produkuje się w otaczarce o mieszaniu cyklicznym lub 
ciągłym zapewniającej prawidłowe dozowanie składników, ich wysuszenie i wymieszanie oraz 
zachowanie temperatury składników i gotowej mieszanki mineralno-asfaltowej. 

Dozowanie składników, w tym także wstępne, powinno być wagowe i zautomatyzowane 
oraz zgodne z receptą. Dopuszcza się dozowanie objętościowe asfaltu, przy uwzględnieniu 
zmiany jego gęstości w zależności od temperatury. 

Tolerancje dozowania składników mogą wynosić: jedna działka elementarna wagi, 
względnie przepływomierza, lecz nie więcej niż 2 %, w stosunku do masy składnika. 

Jeżeli jest przewidziane dodanie środka adhezyjnego, to powinien on być dozowany do 
asfaltu w sposób i w ilościach określonych w recepcie. 

Asfalt w zbiorniku powinien być ogrzewany w sposób pośredni, z układem 
termostatowania, zapewniającym utrzymanie stałej temperatury z tolerancją 5˚C. 

Temperatura asfaltu w zbiorniku nie powinna przekraczać: 

 50/70 180ºC. 

Temperatura produkcji i wbudowywania mieszanki mineralno-asfaltowej powinna mieścić się 
w granicach: 

 50/70 od 140ºC do 180ºC. 

Kruszywo powinno być wysuszone i tak podgrzane, aby mieszanka mineralna po dodaniu 
wypełniacza uzyskała właściwą temperaturę. Maksymalna temperatura gorącego kruszywa nie 
powinna być wyższa o więcej niż 30˚C od maksymalnej temperatury mieszanki mineralno- 
asfaltowej. 

5.4. Przygotowanie podłoża 

Podłoże pod warstwę nawierzchni z betonu asfaltowego powinno być wyprofilowane 
i równe. Powierzchnia podłoża powinna być sucha i czysta. 

Nierówności podłoża pod warstwy asfaltowe nie powinny być większe od podanych 
w tablicy 7 lub w ST D.04.07.01. 

Tablica 8. Maksymalne nierówności podłoża pod warstwy asfaltowe: 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Dopuszczalne wartości odchyleń równości 
podłużnej i poprzecznej podłoża pod 

warstwę [mm] 
wiążąca 

1 2 3 

Z, L, D Pasy ruchu 
12 

Jeżeli nierówności są większe niż dopuszczalne, to należy wyrównać podłoże. Rzędne 
wysokościowe podłoża oraz urządzeń usytuowanych w nawierzchni lub ją ograniczających 
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odpływ wody. Oznakowanie poziome na warstwie podłoża należy usunąć. Dopuszcza się 
pozostawienie oznakowania poziomego z materiałów termoplastycznych przy spełnieniu 
warunku sczepności warstw wg punktu 5.7. Nierówności podłoża (w tym powierzchnię 
istniejącej warstwy ścieralnej) należy wyrównać poprzez frezowanie lub wykonanie warstwy 
wyrównawczej. Wykonane w podłożu łaty z materiału o mniejszej sztywności (np. łaty z 
asfaltu lanego w betonie asfaltowym) należy usunąć, a powstałe w ten sposób ubytki wypełnić 
materiałem o właściwościach zbliżonych do materiału podstawowego (np. wypełnić betonem 
asfaltowym). W celu polepszenia połączenia między warstwami technologicznymi 
nawierzchni powierzchnia podłoża powinna być w ocenie wizualnej chropowata. Jeżeli 
podłoże jest nieodpowiednie, to należy ustalić, jakie specjalne środki należy podjąć przed 
wykonaniem warstwy asfaltowej. Szerokie szczeliny w podłożu należy wypełnić odpowiednim 
materiałem, np. zalewami drogowymi według PN-EN 14188-1 lub PN-EN 14188-2 albo 
innymi materiałami według norm lub aprobat technicznych. Na podłożu wykazującym 
zniszczenia w postaci siatki spękań zmęczeniowych lub spękań poprzecznych zaleca się 
stosowanie membrany przeciwspękaniowej, np. mieszanki mineralno-asfaltowej, warstwy 
SAMI lub z geosyntetyków według norm lub aprobat technicznych.. 

5.5. Połączenie międzywarstwowe 

Uzyskanie wymaganej trwałości nawierzchni jest uzależnione od zapewnienia połączenia 
między warstwami i ich współpracy w przenoszeniu obciążenia nawierzchni ruchem. Podłoże 
powinno być skropione lepiszczem. Ma to na celu zwiększenie połączenia między warstwami 
konstrukcyjnymi oraz zabezpieczenie przed wnikaniem i zaleganiem wody między warstwami. 
Skropienie lepiszczem podłoża (np. podbudowa asfaltowa), przed ułożeniem warstwy wiążącej 
z betonu asfaltowego powinno być wykonane w ilości podanej w przeliczeniu na pozostałe 
lepiszcze, tj. 0,3 ÷ 0,5 kg/m2 , przy czym: – zaleca się stosować emulsję modyfikowaną 
polimerem, – ilość emulsji należy dobrać z uwzględnieniem stanu podłoża oraz porowatości 
mieszanki ; jeśli mieszanka ma większą zawartość wolnych przestrzeni, to należy użyć 
większą ilość lepiszcza do skropienia, które po ułożeniu warstwy ścieralnej uszczelni ją. 
Skrapianie podłoża należy wykonywać równomiernie stosując rampy do skrapiania, np. 
skrapiarki do lepiszczy asfaltowych. Dopuszcza się skrapianie ręczne lancą w miejscach 
trudno dostępnych (np. ścieki uliczne) oraz przy urządzeniach usytuowanych w nawierzchni 
lub ją ograniczających. W razie potrzeby urządzenia te należy zabezpieczyć przed 
zabrudzeniem. Skropione podłoże należy wyłączyć z ruchu publicznego przez zmianę 
organizacji ruchu. W wypadku stosowania emulsji asfaltowej podłoże powinno być skropione 
0,5 h przed układaniem warstwy asfaltowej w celu odparowania wody. Czas ten nie dotyczy 
skrapiania rampą zamontowaną na rozkładarce.
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5.6. Warunki przystąpienia do robót 

Warstwa nawierzchni z betonu asfaltowego może być układana,. gdy temperatura 
otoczenia jest nie niższa od +5º C, a podczas wykonywania powyżej +5º C dla wykonywanej 
warstwy grubości > 8 cm i +10º C dla wykonywanej warstwy grubości 8 cm. Nie dopuszcza 
się   układania   mieszanki   mineralno-asfaltowej   na   mokrym   podłożu,   podczas  
opadów atmosferycznych oraz silnego wiatru (v > 16 m/s). 

5.7. Zarób próbny 

Wykonawca przed przystąpieniem do produkcji mieszanek mineralno-asfaltowych jest 
zobowiązany do przeprowadzenia w obecności Inżyniera kontrolnej produkcji. 

Sprawdzenie zawartości asfaltu w mieszance określa się wykonując ekstrakcję. 

5.8. Wykonanie warstwy z betonu asfaltowego 

Mieszanka mineralno-asfaltowa  powinna  być  wbudowywana  układarką  wyposażoną 
w układ z automatycznym sterowaniem grubości warstwy i utrzymywaniem niwelety zgodnie 
z dokumentacją projektową. 

Temperatura mieszanki wbudowywanej nie powinna być niższa od minimalnej 
temperatury mieszanki podanej w pkcie 5.3. 

Początkowa temperatura mieszanki w czasie zagęszczania powinna wynosić nie mniej niż: 

dla asfaltu D 50/70 140º C, 

5.8.1. Zagęszczanie mieszanki 

A. Ogólne zasady 

Zagęszczanie mieszanki powinno odbywać się bezzwłocznie zgodnie ze schematem 
przejść walca ustalonym na odcinku próbnym. 

Zagęszczanie należy rozpocząć od krawędzi nawierzchni ku osi. Wskaźnik zagęszczenia 
ułożonej warstwy powinien być zgodny z wymaganiami podanymi poniżej. 

Optymalne warunki termiczne dla układanej warstwy winny być ustalone w trakcie 
wykonywania odcinka próbnego i zaaprobowane przez Inżyniera. 

Należy stosować sposób zagęszczania opracowany i sprawdzony na odcinku próbnym 
w dostosowaniu do konkretnego zestawu sprzętu. Minimalna wartość wskaźnika zagęszczenia 
wykonanej warstwy nie mniej niż 98,0%. Wskaźnik zagęszczenia co najmniej 98,0% należy 
uzyskać w czasie nie dłuższym niż 15 minut. Zalecane jest kontynuowanie zagęszczania do 
osiągnięcia wartości tego wskaźnika 100%. 

B. Zagęszczenie mieszanki 

Przy zagęszczaniu mieszanki, należy przestrzegać następujących zasad: 

 zagęszczanie powinno odbywać się zgodnie z ustalonym schematem przejść 
walca, w zależności od szerokości zagęszczanego pasa roboczego,  grubości 
układanej warstwy i rodzaju mieszanki, zgodnie z wynikami osiągniętymi na 
odcinku próbnym, 

 zagęszczanie należy prowadzić począwszy od krawędzi ku środkowi, 
 najeżdżać na wałowaną warstwę kołem napędowym, w celu uniknięcia zjawiska 

fali przed walcem, 
 rozpoczynać wałowanie walcem ogumionym przy niskim ciśnieniu w oponach, 

podwyższając je w miarę wałowania a następnie gładkim, 
 manewry walca należy przeprowadzać płynnie, na odcinku już zagęszczonym, 
 zabrania się postoju walca na ciepłej nawierzchni, 
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 prędkość przejazdu walca powinna być jednostajna w granicach 2 od 4 km/h na 
początku i w granicach od 4 do 6 km/h w dalszej fazie wałowania, 

 wałowanie na odcinku łuku o jednostronnym spadku, należy rozpoczynać od 
dolnej krawędzi ku górze, 

 zabrania się używania walców ogumionych z zużytymi lub bieżnikowanymi 
oponami i nie posiadających możliwości zmiany ciśnienia, 

 walce wibracyjne powinny posiadać zakres częstotliwości drgań w przedziale od 
33 do 50 Hz. 

C. Wykonanie złączy 

Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle 
do osi drogi. 

Złącza w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co 
najmniej o 15 cm. Złącza powinny być całkowicie związane, a przylegające warstwy powinny 
być w jednym poziomie. 

Złącze robocze powinno być równo obcięte i powierzchnia obciętej krawędzi powinna być 
oklejona samoprzylepną taśmą bitumiczną np. asfaltowo-polimerową lub asfaltowo- 
kauczukową. Sposób  wykonywania złącz roboczych powinien  być zaakceptowany  przez 
Inżyniera. 

5.10 Krawędzie 

Krawędzie należy wykonać zgodnie z zapisem w pkt. 7.7 WT-2 2016 część II. 

6. Kontrola jakości robót

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 6. 

Uwaga: Ze względu na ilość wykonywanych robót Inżynier (Kierownik Projektu) może 
zezwolić na odstępstwa od części poniżej przedstawionych zasad. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

6.2.1. uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do 
obrotu i powszechnego stosowania (np. stwierdzenie o oznakowaniu materiału 
znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację 
zgodności, aprobatę techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez 
dostawców itp.), 

6.2.2. ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych 
do wykonania robót, określone przez Inżyniera. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 
akceptacji. 

6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wytwarzania mieszanki mineralno- 
asfaltowej podano w tablicy 8. 



ST D.05.03.05. 
- 151 - 

Tablica 8. Zakres oraz częstotliwość badań i pomiarów w czasie wytwarzania i wbudowywania mieszanki 
mineralno-asfaltowej. 

Lp. Wyszczególnienie badań Częstość badań

I. Badanie kruszyw

1. Uziarnienie kruszywa, 1 raz na 2000 t i w przypadku wątpliwości 
2. Kształt, wskaźnik ziaren rozkruszonych itp. W przypadku wątpliwości
3. Uziarnienie wypełniacza Według wskazań planu jakości producenta 

II. Badanie asfaltu

1. Penetracja w 25oC lub temperatura mięknienia wg
PiK

1 raz na każde 300 ton dostawy 

III. Badanie mieszanki mineralno-asfaltowej

1. Temperatura składników Dozór ciągły
2. Temperatura mieszanki Każdy samochód przy załadunku mieszanki i w czasie 

wbudowania
3. Zawartość asfaltu i uziarnienie mieszanki Nie rzadziej niż minimalna częstość badań wynikająca 

z PPZ wg normy PN-EN 13108-21 tablica A.3, 
kategoria Z

9 Właściwości próbek mieszanki mineralno- 
asfaltowej pobranej z Wytwórni/ zawartość 
wolnych przestrzeni w próbkach Marshalla

1 raz dziennie

IV. Badanie wykonywanej warstwy

10 Grubość Grubość wykonywanej warstwy powinna być 
sprawdzana co 25 m, co najmniej w trzech miejscach 
(w osi i przy brzegach warstwy) 

6.3.2. Dopuszczalne odchyłki 

6.3.2.1 Uwagi ogólne 

Do oceny jakości mieszanki mineralno-asfaltowej mogą posłużyć wyniki badań 
wykonanych w ramach zakładowej kontroli produkcji wg PN-EN 13108-21. 

Wszystkie właściwości materiałów składowych oraz wyprodukowanej mieszanki 
mineralno-asfaltowej powinny być zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji w granicach 
dopuszczalnych odchyłek. 

Właściwości te należy oceniać na podstawie badań pobranych próbek materiałów 
składowych jak i mieszanki mineralno-asfaltowej przed wbudowaniem (wbudowanie oznacza 
kompletne wykonanie warstwy asfaltowej). Wyjątkowo dopuszcza się badania próbek 
pobranych z nawierzchni (kompletnie wykonanej warstwy). W takim przypadku Wykonawca 
zaproponuje procedurę pobierania próbek i przygotowania ich do badań oraz uzgodni ją 
z Inżynierem. 

6.3.2.2 Zawartość lepiszcza i uziarnienie mieszanki 

Tolerancję zawartości składników mieszanki mineralno-asfaltowej względem składu 
zaprojektowanego przy badaniu pojedynczej próbki metodą ekstrakcji podano w tablicy 9. 
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Tablica 9. Dopuszczalne odchyłki w % wartości bezwzględnej 

Przechodzi przez sito Dopuszczalne odchyłki dla pojedynczej próbki 

D -9; +5 

D/2 lub sito charakterystyczne kruszywa grubego ± 9 

2 mm ± 7 

Sito charakterystyczne kruszywa drobnego ± 5 

0,063 mm ± 3 

Zawartość lepiszcza rozpuszczonego ± 0,6 

Jeżeli którykolwiek z sześciu wyszczególnionych parametrów jest poza zakresem tolerancji 
podanym w powyższej tablicy – to wyrób jest niezgodny z wymaganiami i miejsce opisane tym 
wynikiem należy rozebrać. 

6.3.3. Właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej 

Zawartość wolnych przestrzeni w próbkach Marshalla powinna mieścić się w granicach 
podanych w punkcie 5.2. 

6.3.4. Badanie właściwości wypełniacza 

Na każde 100 Mg zużytego wypełniacza należy określić uziarnienie i wilgotność 
wypełniacza. 

6.3.5. Badanie właściwości kruszywa i asfaltu 

Właściwości kruszywa i asfaltu należy kontrolować z częstością podaną w tablicy 8. 
Wyniki powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w punkcie2. 

6.3.6. Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-asfaltowej 

Temperaturę składników mieszanki należy kontrolować z częstotliwością podaną w tablicy 
8. Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-asfaltowej polega na odczytaniu
temperatury na skali odpowiedniego termometru zamontowanego na otaczarce. Temperatura 
powinna być zgodna z wymaganiami podanymi w recepcie laboratoryjnej i ST. 

6.3.7. Pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej 

Pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej polega na kilkakrotnym zanurzeniu 
termometru w mieszance i odczytaniu temperatury. 

Dokładność pomiaru 2˚C. Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami podanymi 
w ST. 

6.3.8. Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej 

Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na ocenie wizualnej jej 
wyglądu w czasie produkcji, załadunku, rozładunku i wbudowywania. 

6.3.9. Zawartość wolnych przestrzeni w mm-a oraz VMA i VFB (jeśli wymagane) 

Zawartość wolnych przestrzeni w próbkach Marshalla należy określać metodą opisaną 
w normie PN-EN 12697-8. Gęstość mieszanki mineralno-asfaltowej powinna być zbadana 
według metody opisanej w normie PN-EN 12697-5 metoda A w wodzie. Gęstość objętościową 



ST D.05.03.05. 
- 153 - 

próbek Marshalla wykonanych z mieszanki pobranej w dniu jej wbudowania należy określać 
PN-EN 12697-6. Zawartość wolnych przestrzeni powinna mieścić się w granicach podanych w 
tablicach 6b. 

6.4. Badania dotyczące cech geometrycznych i właściwości warstw nawierzchni z betonu 
asfaltowego 

6.4.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych warstw nawierzchni z betonu 
asfaltowego podaje tablica 12. 

Tablica 10 Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów warstwy nawierzchni z betonu asfaltowego 

Lp. Wyszczególnienie badań Częstość badań i pomiarów 
1 Szerokość warstwy 10 razy na odcinku drogi o długości 1 km  (dla krótkich odcinków na 

początku j i na końcu) *) 
2 Równość podłużna łatą co 10 m dla każdego pasa ruchu 
3 Równość poprzeczna łatą co 5 m, nie mniej niż 20 pomiarów 
4 Spadki poprzeczne 10 razy na 1 km (dla krótkich odcinków nie rzadziej niż co 20 m)*)
5 Rzędne wysokościowe pomiar rzędnych niwelacji podłużnej i poprzecznej oraz usytuowanie 

osi wg dokumentacji budowy 6 Ukształtowanie osi w planie 
7 Złącza podłużne i poprzeczne każde złącze (ocena wizualna) 
8 Krawędź warstwy cała długość
9 Wygląd zewnętrzny cała powierzchnia wykonanego odcinka 
10 Grubość warstwy

2 próbki z każdego pasa ruchu o powierzchni do 3000 m2 11 Zagęszczenie warstwy 
12 Wolna przestrzeń w warstwie 
13 Połączenie międzywarstwowe 1 badanie na każdy rozpoczęty km ułożonej warstwy
*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać w głównych 
punktach łuków poziomych 

6.4.2. Szerokość warstwy 

Szerokość warstwy należy sprawdzać z częstotliwością podaną w tablicy 10. 
Szerokość wykonanej warstwy nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej 

niż 0/+5 cm. Szerokość warstwy asfaltowej niżej położonej, nie ograniczonej krawężnikiem 
lub opornikiem w nowej konstrukcji nawierzchni, powinna być szersza z każdej strony co 
najmniej o grubość warstwy na niej położonej, nie mniej jednak niż 5 cm. 

Wymaga się aby co najmniej 95% wykonanych pomiarów nie przekraczało przedziału 
dopuszczalnych odchyleń. 

6.4.3 Równość warstwy 

6.4.3.1. Równość warstwy podłużna 

Do oceny równości podłużnej warstwy wiążącej nawierzchni dróg wszystkich klas należy 
stosować metodę pomiaru ciągłego równoważną użyciu łaty i klina z wykorzystaniem 
planografu, umożliwiającego wyznaczanie odchyleń równości podłużnej jako największej 
odległości (prześwitu) pomiędzy teoretyczną linią łączącą spody kółek jezdnych urządzenia 
a mierzoną powierzchnią warstwy [mm]. W miejscach niedostępnych dla planografu pomiar 
równości podłużnej warstw nawierzchni należy wykonać w sposób ciągły z użyciem łaty 
i klina. 
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Wartości dopuszczalne odchyleń równości podłużnej przy odbiorze warstwy planografem (łatą i klinem) określa 
tabela: 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Dopuszczalne odbiorcze wartości 
odchyleń równości podłużnej warstwy 

[mm] 
wiążąca 

1 2 3 

L, D Wszystkie pasy i powierzchnie przeznaczone 
do ruchu pojazdów 12 

6.4.3.2. Równość warstwy poprzeczna 

Do oceny równości poprzecznej warstw nawierzchni dróg wszystkich klas oraz placów 
i parkingów należy stosować metodę pomiaru profilometrycznego równoważną użyciu łaty 
i klina, umożliwiającą wyznaczenie odchylenia  równości w przekroju poprzecznym pasa 
ruchu/elementu drogi. Odchylenie to jest obliczane jako największa odległość (prześwit) 
pomiędzy teoretyczną łatą (o długości 2 m) a zarejestrowanym profilem poprzecznym warstwy. 
Efektywna szerokość pomiarowa jest równa szerokości mierzonego pasa ruchu (elementu 
nawierzchni) z tolerancją ±15%. Wartość odchylenia równości poprzecznej należy wyznaczać 
z krokiem co 1 m. 

W miejscach niedostępnych dla profilografu pomiar równości poprzecznej warstw 
nawierzchni należy wykonać z użyciem łaty i klina. Długość łaty w pomiarze równości 
poprzecznej powinna wynosić 2 m. Pomiar powinien być wykonywany nie rzadziej niż co 5 m. 

Wartości dopuszczalne odchyleń równości poprzecznej przy odbiorze warstwy określa tabela: 

Klasa drogi Element nawierzchni 
Dopuszczalne odbiorcze wartości odchyleń 

równości poprzecznej warstwy [mm] 
wiążąca 

1 2 4 

L, D Wszystkie pasy i powierzchnie 
przeznaczone do ruchu pojazdów 12 

6.4.4. Spadki poprzeczne warstwy 

Spadki  poprzeczne warstwy  podbudowy należy  sprawdzać z  częstotliwością podaną 
w tablicy 9 

Spadki poprzeczne warstwy z betonu asfaltowego na odcinkach prostych i na łukach 
powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją 0,5 %. 

Wymaga się aby co najmniej 95% wykonanych pomiarów nie przekraczało przedziału 
dopuszczalnych odchyleń. 

6.4.5. Rzędne wysokościowe 

Sprawdzenie polega na wykonaniu niwelacji i porównaniu wyników pomiaru 
z dokumentacją projektową. 

Rzędne  wysokościowe  warstwy  powinny  być  zgodne  z  dokumentacją  projektową, 
z tolerancją 1 cm. 

Wymaga się aby co najmniej 95% wykonanych pomiarów nie przekraczało przedziału 
dopuszczalnych odchyleń. 
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6.4.6. Ukształtowanie osi w planie 

Sprawdzenie polega na wykonaniu pomiarów geodezyjnych usytuowania poszczególnych 
punktów osi porównaniu wyników pomiaru z dokumentacją projektową. Oś warstwy w planie 
powinna być usytuowana zgodnie z dokumentacją projektową, z tolerancją 5 cm. 

6.4.7. Grubość warstwy 

Grubość warstwy powinna być zgodna z grubością projektową, z tolerancją 10 %. 

6.4.8. Złącza podłużne i poprzeczne 

Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle 
do osi. Złącza w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co 
najmniej o 15 cm. Złącza powinny być całkowicie związane, a przylegające warstwy powinny 
być w jednym poziomie. 

6.4.9. Krawędź, obramowanie warstwy 

Warstwa wiążąca przy opornikach drogowych i urządzeniach w jezdni powinna wystawać 
od 3 do 5 mm ponad ich powierzchnię. Warstwy bez oporników powinny być wyprofilowane 
a w miejscach gdzie zaszła konieczność obcięcia pokryte asfaltem. 

6.4.10. Wygląd warstwy 

Wygląd warstwy z betonu asfaltowego powinien mieć jednolitą teksturę, bez miejsc 
przeasfaltowanych, porowatych, łuszczących się i spękanych. 

6.4.11. Wskaźnik zagęszczenia warstwy 

Wskaźnik zagęszczenia warstwy należy sprawdzać na próbkach wyciętych z zagęszczonej 
warstwy poprzez porównanie gęstości objętościowej wyciętych próbek z gęstością 
objętościową próbek Marshalla formowanych w dniu wykonywania kontrolowanej działki 
roboczej. W przypadku wykonania więcej niż jednego badania gęstości objętościowej na 
próbkach Marshalla w ciągu jednego dnia do obliczeń zagęszczenia należy przyjąć średnią 
arytmetyczną z wszystkich oznaczeń. Określanie gęstości objętościowej należy wykonywać 
według normy PN-EN 12697-6. Wskaźnik zagęszczenia nie może być niższy niż 98,0%. 

6.4.12. Wolna przestrzeń w zagęszczonej warstwie 

Wolną przestrzeń w warstwie należy określać wg PN-EN 12697-8. Do obliczeń należy 
przyjąć gęstość mm-a oznaczonej wg PN-EN 12697-5 w dniu układanej warstwy na danym 
odcinku. Wynik powinien się mieścić w przedziale od 3,0 do 8,0 % v/v. W przypadku 
wykonania więcej niż jednego badania mieszanki mineralno-asfaltowej w ciągu jednego dnia 
do obliczeń wolnej przestrzeni należy przyjąć średnią arytmetyczną z wszystkich oznaczeń. 

6.4.13. Połączenia międzywarstwowe 

Z częstotliwością podaną w tablicy 10 należy sprawdzać jakość połączeń 
międzywarstwowych. Wymagana wytrzymałość na ścinanie połączenia między warstwą 
podbudowy, a warstwą wiążącą powinna wynosić 0,7 MPa. 

7. Obmiar robót

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
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7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką  obmiarową  jest  m2   (metr  kwadratowy)  warstwy  nawierzchni  z  betonu 
asfaltowego. 

8. Odbiór robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i ST, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pktu 6 dały wyniki pozytywne. 

Jeżeli warunki umowy przewidują dokonywanie potrąceń, to Zamawiający może w razie 
niedotrzymania wartości dopuszczalnych dokonać redukcji ceny kontraktowej (potrąceń) 
według zasad określonych w Projekcie Instrukcji DP-T wersja z lipca 2016 roku. 

Dotyczy to następujących parametrów 

 Składu mieszanki (asfalt, uziarnienie), 
 Grubości warstwy, 
 Wskaźnika zagęszczenia, 
 Właściwości przeciwpoślizgowych 
 Równości poprzecznej i podłużnej 

Nie przewiduje się potrąceń z tytułu niedotrzymania granic zawartości wolnej przestrzeni 
w ułożonej warstwie. W takim przypadku ułożoną warstwę należy rozebrać 

9. Podstawa płatności

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 warstwy nawierzchni z betonu asfaltowego obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, zgodnie z zatwierdzonym projektem organizacji ruchu, 
 zakup i dostarczenie materiałów, 
 wyprodukowanie  mieszanki  mineralno-asfaltowej  i  jej  transport  na  miejsce 

wbudowania, 
 posmarowanie  lepiszczem  krawędzi  urządzeń  obcych  i  krawężników  lub 

przyklejenie taśmy, 
 skropienie międzywarstwowe – ujęto w ST D.04.03.01, 
 rozłożenie i zagęszczenie mieszanki mineralno-asfaltowej, 
 obcięcie krawędzi i posmarowanie asfaltem, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 

technicznej. 

Uwaga: Skropienie i oczyszczenie podłoża zostało już uwzględnione w ST 04.03.01. 

10. Przepisy związane

10.1. Normy 
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10.2. Inne dokumenty 

 WT-1  Wymagania  Techniczne  2014  Kruszywa  do  mieszanek  mineralno-asfaltowych
i powierzchniowych utrwaleń na drogach publicznych.

 WT-2  –  Część  I  Wymagania  Techniczne  2014  Nawierzchnie  asfaltowe  na  drogach
publicznych.

 WT-2  2016  –  Część  II  Wykonanie  warstw  nawierzchni  asfaltowych.  Wymagania
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 Instrukcja laboratoryjnego badania sczepności międzywarstwowej warstw asfaltowych wg
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 Katalog  typowych  konstrukcji  nawierzchni  podatnych  i  półsztywnych,  Załącznik  do
Zarządzenia Nr 31 GDDKiA z dnia 16.06.2014 r.

 INSTRUKCJA DP-T 14. OCENA JAKOŚCI NA DROGACH KRAJOWYCH CZĘŚĆ I -
ROBOTY DROGOWE. Warszawa 2017.

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2  marca  1999  r. w
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich
usytuowanie (Tekst jednolity Dz.U. 2016, poz. 124). Załącznik Nr 6 „Warunki techniczne
jakim powinny odpowiadać nawierzchnie jezdni”, punkt 2 „Ocena równości podłużnej”,
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